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Zadanie 1. [1 pkt]
Uzupelnij schemat dwuetapowego rozszczepienia jadra uranu neutronem. W pierwszym

etapie powstaje jeden nuklid, a w drugim emitowany jest jeden rodzaj czastek.

Zadanie 2. [2 pkt]
Ocen prawdziwos¢ informaciji dotyczacych szeregu jonow: 0%, F, Na*, Mg**, AI**. Wpisz do

tabeli literg P, jezeli informacja jest prawdziwa lub litere F, jesli jest falszywa.

Informacja dotyczaca jonow: P/F

jony s izoelektronowe

utozone sa W szeregu zgodnie z rosngcymi liczbami atomowymi

jony maja r6zng konfiguracje elektronowa

promienie wymienionych jonéw sa jednakowe

promienie jonowe w szeregu maleja

Zadanie 3. [2 pkt]
W sktad trzech soli wchodzg tylko pierwiastki trzeciego okresu, a ich wodne roztwory maja
odczyn podany w tabeli. Napisz wzory przyktadowych soli i podaj ich nazwy.

Odczyn roztworu soli Wzor soli Nazwa soli

obojetny

kwasowy

zasadowy

Zadanie 4. [2 pkt]
MiedZ metaliczna nie reaguje z roztworem chlorku zelaza(ll), natomiast roztwarza si¢ w

wodnym roztworze chlorku zelaza(Ill). Potencjal redox E =0,77V . Uzupehnij

Fe2* Fe3*
ponizsze rownanie reakcji, wybierajac produkty sposrod: CuCl,, Fe, Cl,, FeCl,, CuCl. Podaj

nazwe¢ reduktora.
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Zadanie 5. [3 pkt]

Chloran(V) potasu w temperaturze 400°C ulega rozkladowi z utworzeniem dwoch soli, w
ktorych chlor przyjmuje rézne stopnie utlenienia. Roznica miedzy najwyzszym a najnizszym
stopniem utlenienia wynosi 8. W obecnosci tlenku manganu(lV) chloran(V) potasu rozktada
si¢ tworzac tlen i s6l, w ktorej chlor jest na -1 stopniu utlenienia.

a) Napisz rOwnania opisanych reakcji podajac ich warunki.

b) Zmiang masy podczas przebiegu reakcji w uktadzie otwartym przedstawiono na

wykresach. Przyporzadkuj wykres danej reakcji

70 __ 70 ;
60 60
50 \ 50
40 \ 40

g \-‘-_'_—_"__ m
30 ¢ 30
10 10
bieg reakdji bieg reakgji
Wykres A Wykres B
numer reakcji ........... numer reakcji .............

OdpowiedZ uzasadnij

Zadanie 6. [2 pkt]

Entalpia tworzenia bromku magnezu wynosi AH =-524,3kJ /mol , a bromku wapnia

twMgBH, 5
AH WCaBng, = —682,8kJ / mol .Wykonaj odpowiednie obliczenia i podaj, w ktorym przypadku
wydzieli si¢ wigcej ciepta:

a) w reakcji 40g magnezu z bromem,

b) w reakcji 40g wapnia z bromem
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Zadanie 7. [1 pkt]

Przeprowadzono doswiadczenie, podczas ktorego dodawano porcjami roztwor KI do
wodnego roztworu HgCl,. Zaobserwowano wytrgcenie si¢ czerwonego osadu. W wyniku
dodawania dalszych porcji KI osad roztworzyt si¢ i powstat bezbarwny roztwor. Roztwor ten
zawieral zwigzek o wzorze KoHgls. Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji

zachodzace podczas opisanego do§wiadczenia

Zadanie 8. [2 pkt]
Do zredukowania 6 moli tlenku zelaza (II) zuzyto 5 moli wegla. W wyniku reakcji otrzymano
zelazo 1 mieszaning tlenku wegla (II) 1 tlenku wegla (IV). Oblicz mase mieszaniny tlenkow

wegla.

Zadanie 9. [3 pkt]

Do pojemnika o objetosci 1 dm?® wprowadzono tacznie 3 mole

substancji gazowych A i B zmieszane w stosunkach N e
niestechiometrycznych. W temperaturze T ustalit si¢ stan I 15 15
rownowagi reakcji Ag) + B < C) + 2D, w ktorym laczna T 1 5
liczba moli C 1 D wynosita trzy. Sposrdod podanych w tabeli T > 1
zaznacz wlasciwg odpowiedz dotyczaca poczatkowej liczby moli V| 12 18

substancji Ai B.

a) Oblicz stata rownowagi tej reakcji w temperaturze T.
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Zadanie 10. [3 pkt]

W ponizszej tabeli podane sa wlasciwosci trzech zwigzkow zawierajagcych: N, O, H i C.
Zwigzki te to mocznik, octan amonu i wodoroweglan amonu. Na podstawie podanych w
tabeli trzech informacji wpisz wzory tych zwigzkéw a nastgpnie uzupehnij pozostate rubryki

tabeli. State dysocjacji wynosza K,q, cooy =18:10° Ky, =18:10° K, o =45-107*

Wzory zwiazkow

Wiasciwosci
Rozpuszczalny w wodzie + + +
Odczyn roztworu wodnego obojetny zasadowy obojetny
Roztwor wodny przewodzi prad B + +

elektryczny

Rozktada si¢ w wyniku ogrzewania
z wydzieleniem amoniaku

Reaguje w podwyzszonej
temperaturze z roztworem NaOH

W reakcji z kwasem azotowym (V)
wytraca si¢ biaty osad

Posiada sie¢ krystaliczng jonowa

* Dobkowska Z. Pazdro K. M. Szkolny poradnik chemiczny, WSiP Warszawa 1986

Zadanie 11. [4 pkt]

Ponizej przedstawiony jest schemat reakcji
NO; + Cr**+H,0 — Cr,077 + NO, + H*

a) Napisz w formie jonowej z uwzglgdnieniem liczby oddawanych i pobieranych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) rownania reakcji utleniania i redukcji zachodzacych
podczas tej przemiany.

Reakcja utleniania
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Zadanie 12. [3 pkt]
W zbiorniku ustalita si¢ rownowaga reakcji
5CO) + 1205() < L *+ 5COzq) AH® =-1175kJ

a) Napisz wyrazenie na statg rownowagi tej reakcji

b) Okresl jak zmiany umieszczone w pierwszej kolumnie tabeli wpltywajg na wielko$¢ w
drugiej kolumnie tabeli (powoduja jej wzrost - wz, spadek — sp lub nie wywotujg zmiany

—bz). Wiasciwe podkresl.

Zmiana Wielkos§é Wplyw
Zmniegjszenie objgtosci K wz sp bz
Zwigkszenie objetosci ilos¢ CO wz sp bz
Wzrost temperatury K wz sp bz
Dodatek I, ilos¢ CO, wz sp bz
Usunigcie CO» ilos¢ Ir wz sp bz
Obnizenie temperatury ilos¢ CO» wz sp bz
Dodatek CO, ilo$¢ 1,05 wz sp bz

Zadanie 13. [3 pkt]
W wyniku reakcji 1,769 estru kwasu alkanowego i alkoholu z 1,12g zasady potasowej
otrzymano 1,96¢g soli oraz 0,92g alkoholu. Na podstawie obliczen ustal wzor estru. Napisz

wzor potstrukturalny kwasu, ktory jest jego izomerem.

WZOT ESTIU et eeeee et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eea e e e e e e e e e ee e eeeaaaeseeeaaeeeennnaeeerts

WZOT KWASU et ee e ettt e e e e et e et e e e e e et ee et eeseeeeeeeeaaa e s eeeeeaeen s et s eeeeeaeeess s s eseeseeeensnnnaereeeees
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Informacja do zadan 14.,15.i 16.

Produktami spalania w tlenie litu, sodu i potasu sg odpowiednio tlenek litu (Li O), nadtlenek
sodu (Na,Oy) i ponadtlenek potasu (KO,). Wszystkie wymienione zwigzki majg budowe
jonowaa ich aniony to zasady Bronsteda.

Zadanie 14. [2 pkt]
Napisz wzory elektronowe anionu:

a) ktory nie posiada witasciwosci utleniajgcych:

b) ktory jest wolnym rodnikiem

Zadanie 15. [2 pkt]

Napisz wzory zasad i kwasow, sprzezonych z tymi zasadami

Anion - zasada Bronsteda Sprze¢zony kwas

Zadanie 16. [3 pkt]

Zapisz czasteczkowe rownania reakcji wszystkich trzech zwigzkéw z wodg. W kazdej z nich
jednym z produktow jest wodorotlenek.

Reakcja KO, z woda jest reakcja dysproporcjonowania, pozostate reakcje nie sg reakcjami
redoks.
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Zadanie 17. [1 pkt]

Trzy substancje X, Y i Z, w temperaturze 298 K i pod cisnieniem 1013 hPa, sa gazami o
takiej samej gestosci. Gazy Y 1 Z sg palne. Produktem spalania Z jest tlenek wegla (IV) a 'Y -
tlenek wegla (IV) i woda. Gaz X wystepuje w atmosferze a gaz Y odbarwia roztwdr KMnOs.
Sposrod podanych wybierz gazy spetniajace opisane warunki i podaj ich nazwy:

CO CO; N CoHs  CsHg CH;CHO

Zadanie 18. [2 pkt]
W czystym tlenie amoniak spala si¢ wedlug roéwnania:

4NH3 @ + 302¢q — 2Nz + 6H:0(
Odmierzono 13 dm® mieszaniny amoniaku i tlenu a nastepnie zapoczatkowano reakcje.
Objetos¢ gazoéw po reakcji w tych samych warunkach wynosita 5,5 dm?, a po przepuszczeniu
przez ptuczke z wodg zmalata do 3 dm?®. Oblicz objetos¢ amoniaku i tlenu w mieszaninie

przed reakcja.

Zadanie 19. [4 pkt]
W wyniku reakcji goracego alkoholowego roztworu KOH z 3-bromoheksanem otrzymano

mieszaning czterech zwigzkoéw organicznych. Napisz ich wzory i nazwy.

Wzor Nazwa
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Zadanie 20. [4 pkt]
W wyniku reakcji heks-2-ynu z wodg w obecno$ci siarczanu(VI) rteci(ll) i kwasu
siarkowego(VI) powstaje mieszanina dwoch ketonow.

a) Napisz ich wzory poétstrukturalne i podaj ich nazwy.

nazwa nazwa

b) Podaj wzor potstrukturalny heksynu, ktory w opisanej reakcji tworzy tylko jeden keton
c) Opisang reakcje katalizujg kationy rteci(I). Napisz, jaka role w tym ukladzie speinia
H2SO4.

Zadanie 21. [1 pkt]

W kolbach A, B, C znajduja si¢ roztwory produktéow hydrolizy trzech disacharydow: maltozy,
sacharozy 1 laktozy. Aby ustali¢, w ktorej kolbie znajduja si¢ poszczeg6lne produkty
przeprowadzono doswiadczenie. Do trzech kolb dodano wode¢ bromowa i wodorowgglan
sodu, a nastgpnie mieszaniny poreakcyjne poddano probie Tollensa. Kazdy z roztwordow
odbarwil wod¢ bromowa, ale tylko mieszanina poreakcyjna z kolby B data pozytywny wynik
proby Tollensa. Mieszanina poreakcyjna w kolbie A zawierata jeden wielohydroksykwas, a
mieszanina w kolbie C dwa izomeryczne wielohydroksykwasy. Uzupehij ponizszy rysunek

wpisujac pod odpowiednig kolbg nazwe disacharydu.

ProduKt s e e
hydrolizy
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